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L
a présente étude donne un aperçu des opinions des jeunes sur divers aspects de la sécurité 
humaine contre la peur, les risques et les besoins. Elle s’appuie sur le cadre référentiel stipulé 
dans le Rapport Mondial sur le développement humain publié par le PNUD en 1994 et adopté par 
le DCAF. L’objectif de l’étude est ainsi de mesurer le sentiment de sécurité et/ou d’insécurité 

chez les jeunes marocains et marocaines en identifiant leurs besoins, leurs vulnérabilités, leurs 
capacités, et leurs causes profondes.

Dans cette perspective, l’étude s’est focalisée sur cinq dimensions de la sécurité humaine : la famille, 
l’économie, la santé, l’espace public et la politique.

La méthode

L’enquête terrain a adopté une approche d’investigation mixte, inclusive et participative combinant 
trois méthodes : questionnaire, focus-groupes et récit de vie. 

L’effectif des jeunes (18 à 34 ans) qui ont répondu au questionnaire est de 1239 avec des profils 
extrêmement variés : parmi eux 83% avaient moins de 30 ans, 47% étaient des jeunes femmes, et 2 
enquêtés non identifiés par rapport à la catégorie du sexe. Deux critères objectifs ont constitué l’assise 
de l’échantillon : (1) le premier critère réfère au ciblage géographique qui a guidé le choix vers cinq 
localités urbaines. Ces dernières ont enregistré, les plus vives expressions d’engagements des jeunes, 
lors des manifestations sociales locales qu’a connu le Maroc entre 2008 et 2018 (Sidi Ifni, Khouribga, Al 
Hoceima, Jerada, et Zagora). La ville de Marrakech a été adjointe à cet échantillon pour des considérations 
relatives à l’impact de la crise sanitaire du COVID-19 sur ce territoire touristique ; et (2) le rééquilibrage 
du plan de sondage en s’appuyant sur le rapprochement de la structure de l’échantillon avec le poids 
démographique des jeunes dans le recensement général de la population et de l’habitat (RGPH) de 2014 
au niveau des zones de l’enquête.

Huit focus-groupes régionaux ont été organisés avec une moyenne de 10 à 12 jeunes participants 
dont 41% de jeunes femmes. Les quatre grands bassins urbains régionaux ciblés dans l’enquête sont 
Casablanca-Rabat, Marrakech- Safi, Tanger-Tétouane, et Fès-Meknès.

Le récit de vie ou l’histoire personnelle repose sur une méthodologie qualitative centrée sur 4 jeunes 
(dont la moitié sont constitués de jeunes femmes) parmi les participants aux huit focus-groupes 
régionaux.

Les 124 questions posées aux jeunes sont en rapport avec leurs préoccupations et leur vie au 
quotidien. 

L’enquête a ainsi accordé une attention particulière à de nombreux aspects de la sécurité humaine dans le 
quotidien des jeunes. Elle s’est attachée à répondre à la question suivante : Que signifie : Être un.e jeune et 
vivre en sécurité au Maroc d’aujourd’hui ?
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Quelques résultats

1. Volet ‘Famille, religion et amitié’ : de manière générale, les résultats de l’enquête démontrent que 
la majorité des jeunes affirment l’importance de la famille et de la religion, et dans une moindre 
mesure celle de l’amitié.

Pour les participant.e.s à l’enquête, la famille reste le seul filet de sécurité face à l’insécurité 
psychologique et économique.

Toutefois, malgré l’importance élevée accordée à la religion, les jeunes marocain.e.s semblent 
se désintéresser de toute forme d’engagement politique en faveur de la défense de l’Islam et des 
musulmans dans le monde. Pour la majorité d’entre eux, la religion est d’abord un cadre de conduite 
individuelle et sociale axée sur le bien-être et l’autodiscipline, ce qui en fait davantage le canal d’une 
spiritualité modérée, et adaptée aux structures communautaires marocaines.

2. Volet ‘Économie’ :  L’enquête révèle que l’insécurité et la vulnérabilité économiques semblent 
fortement affecter les parcours d’autonomisation des jeunes. Ainsi, le niveau de satisfaction varie 
fortement selon le niveau de stabilité de l’emploi, l’indépendance financière et la situation familiale.

Le niveau d’insertion économique est déterminant : l’entrée sur le marché du travail est en effet 
centrale dans l’acquisition d’une autonomie. La majorité des jeunes n’est pas satisfaite de sa 
situation financière et familiale actuelle. Au-delà du contexte économique défavorable, la défiance 
de la jeunesse par rapport à l’avenir est justifiée par la montée générale d’inquiétudes portant sur 
des thématiques extrêmement variées, alimentées par divers éléments de l’actualité, de la crise 
sanitaire du Covid-19 aux accidents de la route, en passant par l’incapacité à fonder un foyer et à 
s’autonomiser financièrement par rapport aux parents.

3. Volet ‘Santé’ : Bien qu’il soit encore trop tôt pour tirer des conclusions générales sur l’importance 
de la pandémie (Covid-19), l’enquête a interrogé les jeunes sur son impact tant sur le plan personnel, 
émotionnel et psychologique, que sur le plan familial et social.

Parmi les personnes ayant déclaré qu’elles avaient déjà eu le coronavirus, un peu plus de cinq sur dix, 
en ont reconnu les symptômes, sans faire un test ou une consultation médicale.

Quant à la question de savoir si le confinement a eu un impact significatif sur la santé mentale des 
jeunes, quatre jeunes sur dix ont répondu positivement. Les résultats de l’enquête montrent que 
plus de la moitié des jeunes marocain.e.s estiment que pendant le confinement, ils se sont sentis 
ennuyés, angoissés et/ ou inquiets.

Pour la plupart des participant.e.s à l’enquête, la principale préoccupation a été la perturbation de 
leur vie quotidienne et la perte du soutien social et émotionnel des camarades et amis dans les lieux 
d’éducation, d’enseignement et dans l’espace public.
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Il est intéressant de noter également qu’environ 4 sur 10 des jeunes interrogés ont indiqué que leur 
environnement familial avait été affecté de manière négative ou fortement négative par la COVID-19. 
Pour eux, les mesures de distanciation sociale, de confinement et d’isolement social pour contenir la 
propagation du virus ont eu des conséquences importantes sur la vie familiale, en causant la perte de 
revenus, des perturbations de l’éducation, des relations familiales et amicales, ainsi qu’une limitation 
des libertés individuelles.

4. Volet ‘Espace public’ : Dans une autre dimension, et dans le cadre du décryptage des tensions 
et des interactions entre jeunesse, préoccupations sociales et espace public, la crise de l’emploi 
figure comme la principale préoccupation de 7 répondants sur 10. Cette situation dresse le portrait 
d’une jeunesse préoccupée de manière centrale par les questions économiques, puisqu’en plus des 
aspirations à l’emploi, 6 participants sur 10, sont animés par les craintes relatives à la montée de la 
pauvreté et à des formes d’exclusion sociale des jeunes. 

L’analyse du sentiment d’insécurité dans les lieux publics montre que, généralement, ces lieux sont 
vécus comme des endroits sûrs pour la majorité des jeunes. 

L’enquête montre, aussi, que le genre est l’un des principaux filtres à même d’affecter la perception 
du risque et d’influer sur la façon dont l’environnement urbain est perçu. L’analyse par le filtre genre 
révèle que les jeunes femmes sont largement plus susceptibles que les hommes de se sentir en 
insécurité dans les lieux publics.

Enfin, parmi les jeunes interrogés, 3 sur 10 ont déclaré avoir été victimes de violences, en majorité 
verbales (c’est-à-dire insultes et injures) de la part des agents dépositaires de l’autorité publique. 
Les données corrélées permettent de conclure que le groupe de jeunes de sexe masculin est plus 
sensible à l’insécurité́, par rapport aux agents dépositaires de l’autorité publique, et redoute davantage 
les interactions avec ces derniers, que les jeunes de sexe féminin.

5. Volet ‘Politique’ : L’examen du sentiment d’appartenance représente un processus façonné par 
l’articulation de logiques diverses, œuvrant sur des économies variables d’appartenance au groupe 
d’attache. Les jeunes mobilisent, ainsi, différents répertoires de fierté (sportif, scientifique, en lien 
avec les stocks culturels, sécuritaire et de stabilité, émotionnel en lien avec l’unité contre l’ennemi, 
auditifs, oraux en lien avec les chants ou auditions de l’hymne national, campagnes de solidarité 
nationale et la lecture de l’histoire du Maroc).

Cependant, l’enquête dévoile que la défiance des jeunes à l’égard de la démocratie représentative 
a des effets bien réels sur la perception de la politique chez les jeunes marocains. La majorité des 
jeunes sont politiquement apathiques et expriment une certaine méfiance à l’égard des politiciens 
et des partis politiques.

La faible adhésion des jeunes aux partis politiques s’explique fondamentalement par la défiance 
en la démocratie au sein de ces partis, alimentée par la persistance des grammaires de mise sous 
tutelle politique des jeunes, ainsi que par la variabilité de pratiques de mauvaise gouvernance au sein 
des partis.

LA PERCEPTION DE LA SÉCURITÉ HUMAINE
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Paradoxalement, l’absence d’adhésion aux partis politiques n’affecte pas fatalement la probabilité 
de s’engager. Elle n’a visiblement pas nui à la substantielle inscription des jeunes sur les listes 
électorales (6 sur 10), enregistrée en 2021 (année des dernières élections communales, régionales et 
législatives).  

L’enquête confirme que le vote des jeunes dans les élections du 8 septembre 2021, est basé sur la 
confiance, très loin des bassins idéologiques. Les voisins, la famille la tribu voir la JMAA, ont pris les 
attributs d’introducteurs et de catalyseurs aux macrocosmes politique.

La centralité de la famille confirme la tendance des jeunes à ‘jointoyer’, en puisant dans différents 
systèmes de référence, leur tiraillement entre les valeurs de l’inaliénabilité de l’expression de leur 
volonté politique et celles de la famille ‘patriarcale’.

Les jeunes interrogés sont plus confiants par rapport aux capacités du nouveau gouvernement issu 
des élections du 8 septembre 2021 à honorer ses engagements de campagne électorale par rapport 
aux Conseils communaux et régionaux.

À la question des priorités du nouveau gouvernement, la majorité des attentes des jeunes sont des 
besoins d’accessibilité aux différents services, emploi, enseignement public de qualité, hôpitaux 
publics de qualité, etc.

Les jeunes marocains expriment une appétence pour le fonctionnement de la démocratie 
participative par rapport aux mécanismes de la démocratie représentative. La vision des jeunes de la 
politique est largement plus négative que celle exprimée pour la société civile, ce qui laisse présager 
un engagement des jeunes dans la sphère civique plus substantiel que celui exprimé dans la sphère 
formelle politique.

Toutefois, 6 jeunes sur 10 ignorent l’existence des dispositions juridiques des pétitions et des motions 
législatives. La majorité de ceux qui ont affirmé leur connaissance de ces dispositifs est convaincue 
de leur importance et leur rôle dans la promotion de la participation des jeunes à la chose publique 
et la défense de leurs causes.

D’autre part, les résultats de l’enquête démontrent que les jeunes au Maroc sont plus soucieux des 
registres de l’ « ici et maintenant » que des registres de l’ « ailleurs » (les enjeux internationaux à 
caractère idéologique ou religieux, entre autres).  

Dans ce cadre, deux catégories de priorités nationales sont identifiées : (1) la performance et la 
moralité (l’amélioration de la situation actuelle du développement et de la démocratie, la lutte contre 
la corruption, le clientélisme et les pratiques immorales, l’amélioration de la qualité des services et 
du rendement des conseils élus) et (2) l’intégrité et la sécurité du territoire national (la défense de la 
marocanité du Sahara et la lutte contre l’intégrisme djihadiste et le terrorisme).
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Conclusions générales tirées des focus groupes et récits de vie

Une jeunesse soucieuse de son autonomie…

Les besoins du quotidien et le paysage des valeurs des jeunes marocains sont restés relativement 
stable au cours des vingt-cinq dernières années. Le désir d’autonomie, la recherche de la 
reconnaissance sociale et la revendication de la sécurité sont fortement ancrés dans l’univers de 
cette nouvelle génération de jeunes, natifs des années 1990 et 2000. Désormais, la conscience des 
droits de citoyenneté sert de catalyseur à certaines demandes. L’emploi, la confiance et la protection 
contre les risques de l’insécurité et de la vulnérabilité socio-économiques acquièrent ainsi une 
importance grandissante, et deviennent des ressources de la mobilisation et de l’identification.

Une jeunesse inquiète mais responsable …

Malgré, la densité de ses revendications sociales, économiques et politiques, la jeunesse marocaine 
se sent en sécurité. Elle soutient la stabilité du pays, fait preuve d’un haut degré de responsabilité 
civique face à tout risque d’engagement qui nuirait à la cohérence et à la solidarité nationale.

Ainsi, les jeunes aspirent à une stabilité sociale, économique et politique durable. Ils sont, en revanche 
allergiques à toute prise de risque en faveur de changements brutaux et radicaux ; en ligne avec 
leurs attentes, ils rejettent toutes formes de violence tout en réclamant leur droit à être entendus et 
traités dignement par les pouvoirs publics. 

‘Une jeunesse marocaine anormalement normale’…

Enfin, les rapports à la politique et aux droits de la citoyenneté sont les thèmes principaux qui, selon 
l’enquête, symbolisent les mutations sociales de la jeunesse marocaine d’aujourd’hui. 

L’engagement politique des jeunes d’aujourd’hui ne s’inscrit pas dans les structures et institutions 
politiques conventionnelles. S’ils sont de plus en plus nombreux à s’inscrire sur les listes électorales, 
ils expriment moins d’appétence à adhérer ou à candidater à/pour un parti.  « Méfiant », « préoccupé 
par la centralité de la morale », et « sensible à la famille, à l’intérêt territorial et à la liberté de choix » 
sont les principaux éléments qui décrivent le nouveau portrait du/e la jeune marocain.e.

Pour comprendre cette nouvelle génération, il faut, d’abord, déceler ce qui la mobilise et provoque 
ses changements d’attitudes. C’est une génération disposée à accepter le changement. Elle est 
constituée de natifs d’un monde globalisé et « digitalisé » animés par des valeurs en perpétuelle 
mutation. Ce sont désormais des jeunes, qui, comme tous leurs pairs dans d’autres pays, ne renoncent 
pas à exploiter les parcours pour la reconnaissance et la protection de leurs droits et la préservation 
de leur estime. Ils sont attachés à s’affirmer dans l’espace public avec leur propre libre-choix, à 
se démarquer de par leurs aspirations, leur perception du vivre ensemble, leur style de vie et leurs 
rapports au système de valeurs de la société, notamment, à la famille et à l’institution en général.
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هــذه الدراســة إلــى فهــم آراء الشــباب المغربــي حــول أمــن الإنســان وما تهدف 
يهــدده مــن مخاطــر اجتماعيــة وصحيــة، واقتصاديــة وسياســية وبيئيــة. 
وقــد اســتندت فــي ذلــك علــى التعريــف الــوارد فــي تقريــر التنميــة 
البشــرية الــذي نشــره برنامــج الأمــم المتحــدة للتنميــة فــي 1994، 
واعتمــده لاحقــا مركــز جنيــف لحكامــة قطــاع الأمــن. وقــد انصــب اهتمــام البحــث، مــن جهــة، علــى قيــاس 
الشــعور بالأمــان أو عدمــه لــدى الشــباب عبــر التركيــز علــى حاجــات الفــرد للحمايــة مــن الخــوف والفاقــة 
ومختلــف مخاطــر الحيــاة اليوميــة؛ ومــن جهــة ثانيــة، علــى تبيــن الأســباب الكامنــة وراء الوضعيــات الهشــة 
التــي يعيشــها بعضهــم بدرجــات متباينــة، والتــي تقلــص مــن فــرص إدماجهــم الاجتماعــي، والاقتصــادي، 

والسياســي، والثقافــي.   

المنهجية

اعتمــد البحــث الميدانــي مقاربــة مزيجــة إدماجيــة وتشــاركية تســتحضر ثلاثــة مــن مناهــج العلــوم 
التجــارب الحياتيــة للأفــراد. النقاشــية وســرديات  الاجتماعيــة: الاســتبيان والمنتديــات 

وقــد وجهــت العنايــة للشــباب مــن الفئــة العمريــة المتراوحــة بيــن 18 و34 ســنة. فقــد اســتهدفت فــي 
مرحلــة الاســتبيان الكمــي 1239 مجيبــا ومجيبــة ذات بروفيــلات متنوعــة: شــكلت فيهــا الفئــة العمريــة مــا 
دون 30 ســنة نســبة %87، والعنصــر النســوي نســبة %47، فــي حيــن لــم يحــدد الجنــس لــدى مجيبيــن 
اثنيــن. وارتكــز فــي تحديــد العينــة علــى معيارييــن: الأول يتعلــق بالاســتهداف الجغرافــي للمناطــق التــي 
ــن 2008 و2018  ــرب بي ــي شــهدها المغ ــة الت ــة المحلي ــف الحــركات الاحتجاجي ــا الشــباب مختل ــاد فيه ق
)ســيدي إفنــي، وخريبكــة، والحســيمة، وجــرادة وزاكــورة(، وقــد أضيفــت إليهــا مراكــش باعتبارهــا المدينــة 
الســياحية الأكثــر تضــررا مــن مضاعفــات الأزمــة الصحيــة لكوفيــد 19 التــي شــهدها العالــم بدايــة 2020. أما 
المعيــار الثانــي فيهــم ضبــط تــوازن خطــة المســح الاســتبياني باحتســاب الحجــم الديمغرافــي للشــباب 

فــي تلــك المناطــق بالاســتناد إلــى نتائــج الإحصــاء العــام للســكان والســكنى لســنة 2014.   

أمــا فيمــا يخــص المنتديــات النقاشــية، فقــد نظمــت بثمانيــة مــدارات حضريــة جهويــة كبــرى: محــور الربــاط- 
ــدار البيضــاء، ومحــور مراكــش- أســفي، ومحــور طنجــة- تطــوان، ومحــور فــاس- مكنــاس؛ وقــد ضمــت  ال
ــاث نســبة %41. ولاســتفاء  ــا الإن ــن 10 و12 شــابا، شــكلت فيه ــراوح بي ــات تت ــات مجموع ــذه المنتدي ه
ــا للحكايــة حــول  الفهــم، اختيــر مــن بيــن المشــاركات والمشــاركين فــي تلــك المنتديــات 8 منهــم 4 إناث

تجاربهــم الحياتيــة.

فــي مختلــف مراحــل البحــث الميدانــي، وجــه للشــباب 124 ســؤالا تــدور حــول انشــغالاتهم ومســاراتهم 
الحياتيــة اليوميــة؛ يمكــن إجمالهــا فــي الاســتفهام المحــوري التالــي: مــا معنــى أن تكــون شــابا أو شــابة 

وتعيــش بأمــان فــي مغــرب اليــوم؟  

النتائج الرئيسية للبحث

1. الجوانــب المتعلقــة بالأســرة والديــن والصداقــة: بالمجمــل، تبــرز نتائــج البحــث أن غالبيــة 
الشــباب تؤكــد أهميــة الأســرة )بنســبة %96(، والديــن )بنســبة %72( فــي حياتهــم اليوميــة، وبدرجــة 
أقــل الصداقــات والعلاقــات الاجتماعيــة )بنســبة %48(. فالأســرة بالنســبة لهــؤلاء تبقــى الحاضنــة الواقيــة 

الأساســية مــن مخاطــر عــدم الاســتقرار النفســي والاقتصــادي.

وعلــى الرغــم مــن أهميــة منزلــة الديــن فــي الحيــاة الاجتماعيــة، إلا أن ذلــك فــي رأي الشــباب المغربــي 
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ــم.  ــاء العال ــف أنح ــي مختل ــن الإســلام والمســلمين ف ــاع ع ــو الدف ــزام سياســي يرن ــع لأي الت ــر داف غي
ففــي رأي الأغلبيــة يبقــى الديــن شــأنا خاصــا يلــزم الأفــراد ويناســب التديــن المعتــدل الــذي اعتــاد عليــه 

المجتمــع المغربــي منــذ قــرون.

2. الجانــب الاقتصــادي: كشــفت الدراســة أن الشــعور بعــدم الأمــان والهشاشــة الاقتصاديــة متلازمــان، 
ــتقرار  ــف الاس ــاب بضع ــدى الش ــوف ل ــزداد الخ ــباب. إذ ي ــتقلالية الش ــى اس ــرة عل ــة كبي ــران بدرج ويؤث
المهنــي والاســتقلالية الماليــة وهشاشــة الوضعيــة الأســرية. فمســتوى الاندمــاج الاقتصــادي بالنســبة 
للشــباب محــدد حاســم فــي اســتقرار مســاره الحياتــي وتحقيــق ذاتــه. وفــي هــذا البــاب، عبــر معظــم 
المشــاركات والمشــاركين فــي البحــث )أكثــر مــن 6 علــى 10( عــن عــدم رضاهــم عــن وضعيتهــم الماليــة 
والأســرية الحاليــة؛ كمــا عبــروا عــن أنــه، بغــض النظــر عــن ســياق الأزمــة الاقتصاديــة، فهــم يستشــرفون 
المســتقبل بقلــق متزايــد بخصــوص مــا ســتؤول إليــه أوضاعــه فــي ظــل تبعــات كوفيــد 19 ونــدرة فــرص 
الشــغل واســتحالة اســتقلالهم المــادي عــن أســرهم. مصــادر التوجــس مــن المســتقبل تختلــف وتتنــوع، 
لكــن المشــترك بينهــا يبقــى أنهــا ســياقية تخــص الحيــاة الاجتماعيــة للشــباب باعتبارهــم أفــرادا يعيشــون 

داخــل مجتمعــات محليــة محــدودة الآفــاق الاقتصاديــة وفــرص العمــل القــار.

3. الأمــن الصحــي: بالرغــم مــن أنــه مــا يــزال مبكــرا اســتخلاص نتائــج دقيقــة حــول مضاعفــات الأزمــة 
الوبائيــة التــي طالــت العالــم خــلال الســنتين المنصرمتيــن، إلا أن البحــث أوضــح أن الحجــر الصحــي قــد أثــر 

-ســلبا- علــى أوضــاع الشــباب ســواء مــن الناحيــة النفســية أم الأســرية أم الاجتماعيــة. 

ــى 10 مــن المســتجوبين أنهــم شــعروا بأعــراض  ــر مــن 5 عل ــر أكث ــد، فقــد أق ــة بالكوفي بخصــوص الإصاب
ــار بهــذا الشــأن.   ــب أو إجــراء اختب ــى استشــارة الطبي ــم يلجــؤوا إل المــرض، ول

أمــا بخصــوص تأثيــر فتــرة الحجــر الصحــي علــى الصحــة العقليــة للشــباب، فقــد عبــر 4 علــى 10 مــن عينــة 
البحــث علــى أن الحجــر قــد أثــر علــى ســلامتهم النفســية؛ فــي حيــن أكثــر مــن النصــف شــعروا حينهــا 

بنــوع مــن القنــوط والملــل والقلــق والضيــق. 

ــه فــي الاضطــراب  مبعــث الشــعور بالقلــق عنــد غالبيــة هــؤلاء الشــباب لحظــة الحجــر الصحــي يلخصون
الفجائــي فــي الحيــاة اليوميــة وافتقــاد الدعــم الاجتماعــي والنفســي للأصدقــاء ولقاءهــم داخــل مختلــف 
فضــاءات الحيــاة العامــة. مــن المهــم أيضــا أن نتبــه إلــى أن 4 علــى 10 مــن الشــباب قــد أفصحــوا علــى 
أن بيئتهــم الأســرية قــد تضــررت بدرجــات متفاوتــة مــن تبعــات الأزمــة الصحيــة. فبالنســبة لهــؤلاء، فقــد 
تســببت الأزمــة لبعضهــم فــي خســارة أســرهم لمــوارد العيــش، وتوتــر العلاقــات بيــن أفرادهــا، واضطــراب 

مســاراتهم الدراســية، والتضييــق علــى حرياتهــم الفرديــة.  

4. الأمــان بالفضــاءات العامــة: لمــا ســئل الشــباب عــن أهــم انشــغالات الحيــاة اليوميــة، أوجزهــا 7 
علــى 10 فــي أزمــة العطالــة وقلــة فــرص الشــغل. يؤكــد هــذا المعطــى مــا ســبق وأن اســتنتجته معظــم 
الدراســات الميدانيــة خــلال الثلاثيــن ســنة الأخيــرة، إذ الهاجــس الاقتصــادي يبقــى الأولويــة الأساســية 

فــي اســتقرار الشــباب ومــدى شــعورهم بالحمايــة مــن الفقــر ومختلــف أشــكال الغبــن الاجتماعــي. 

فــي جانــب آخــر، تكشــف الدراســة أن الشــباب يشــعرون -عمومــا- بالأمــان فــي الفضــاءات العامــة داخــل 
ــزال يشــكل  ــا ي ــوع الاجتماعــي م ــرة أو متوســطة(؛ وأن الن ــدن صغي ــا م المجــالات المدروســة )6|5 منه

حاجــزا ســميكا أمــام شــعور الشــابات بالأمــان داخــل تلــك الفضــاءات.

فــي مقابــل ذلــك، 3 علــى 10 مــن الشــباب صرحــوا بأنــه ســبق وأن تعرضــوا للعنــف بســبب الاحتجــاج أو 
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رفــض قــرار أو معاملــة ســلطوية حاطــة بالكرامــة أو احتــلال للرصيــف العمومــي )الجــزء الكبيــر منــه إســاءة 
لفظية-نفســية عبــارة عــن ســب ونهــر ووعيــد وكلام نــاب( مــن طــرف أشــخاص محســوبين علــى الســلطة 
العموميــة )موظفــو الإدارة العموميــة أو أعــوان القــوات العموميــة(. فــي نفــس الســياق، أبــرزت الدراســة 
أن الشــباب الذكــور الأكثــر ريبــة بإمكانيــة التعــرض إلــى الإســاءة فــي المعاملــة مــن طــرف هــؤلاء الأعــوان.

ــي يتقاطــع والإحســاس بالفخــر  ــدى الشــاب المغرب 5. الاهتمامــات السياســية: الشــعور بالانتمــاء ل
فــي لحظــات خاصــة يُنتشــى فيهــا بســماع النشــيد الوطنــي والموســيقي التراثيــة، أو بمشــاهدة حمــلات 
التضامــن الوطنــي، أو بقــراءة كتــب التاريــخ، أو بالتباهــي بنجاحــات رياضيــة، أو علميــة، أو ريــادة ثقافيــة، أو 

بتميــز عــن بلــدان أخــر علــى مســتوى اســتتباب الأمــن والاســتقرار.

ــة  ــم بالديمقراطي ــى درجــة ثقته ــا يســأل الشــباب عل ــة حينم ــزداد الريب ــدد وت ــر أن هــذا الشــعور يتب غي
التمثيليــة وبجــدوى العمــل السياســي والحزبــي. فأغلبيــة العينــة )%86( عبــرت عــن عــدم رضاهــا عــن 
ــراث الشــباب  ــه الدراســات الســابقة مــن عــدم اكت أداء الساســة وأحزابهــم، كمــا أكــدت مــا خلصــت إلي
المغربــي بالانخــراط فــي الأحــزاب بســبب ضعــف ديمقراطيتهــا الداخليــة والفوقيــة المتفشــية فــي 
ــة  ــة وزبوني ــد نخبهــا نتيجــة وجــود شــبكات عائلي تنظيماتهــا وفســاد حكامتهــا وعــدم وجــود فــرص لتجدي

تحــد مــن طمــوح الترقــي داخلهــا. 

فــي نفــس الصــدد، ســجلت الدراســة مفارقــة تبــدو جديــدة علــى الحقــل السياســي المغربــي، مؤداهــا 
أنــه بالرغــم مــن ضعــف جاذبيــة العمــل الحزبــي إلا أن ذلــك لــم يمنــع مــن إقبــال مــا يناهــز 6 علــى 10 
شــبان وشــابات علــى التســجيل فــي اللوائــح الانتخابيــة العامــة خــلال 2021 )الســنة التــي جــرت فيهــا 

جميــع الاســتحقاقات الانتخابيــة المهنيــة منهــا والعامــة الجماعيــة والجهويــة والتشــريعية(. 

وقــد بيــن البحــث، أيضــا، أن 5|3 مــن المســجلين فــي تلــك اللوائــح قــد صوتــوا فــي اســتحقاقات 8 شــتنبر 
المنصــرم، وأن غالبيــة المصوتيــن اســتندوا فــي اختياراتهــم علــى الثقــة فــي شــخص المترشــح بعيــدا عــن 
أي التــزام حزبــي أو إيديولوجــي. وهنــا تبــدو عوامــل الجــوار والقــرب العائلــي والانتمــاء القبلــي محــددات 
حاســمة فــي اختيــارات هــؤلاء. ولعــل أهــم خلاصــات البحــث فــي هــذا الشــأن، أن الأســرة مــا تــزال تلعــب 
دورا فــي تســاكن نقائــض القيــم التقليديــة والحداثيــة: لتجعــل المــزج بيــن النفــور مــن السياســة وبيــن 
مناصــرة التزامــات الأســرة فــي الحيــاة العامــة معادلــة ممكنــة، حيــث احتــرام الأبويــة العائليــة محفــز علــى 

بنــاء الثقــة فــي جــدوى آليــات العيــش المشــترك.

ــة تجعــل  ــة واحتكارهــا للمــوارد العمومي ــرار الدول ــة ق ــات الشــباب أن مركزي مــن جهــة أخــرى، تؤكــد إجاب
الحكومــة أمكــن فــي القــدرة علــى الوفــاء بالتزاماتهــا الانتخابيــة منــه مــن المجالــس الترابيــة الجماعيــة 

ــة. والجهوي

فيمــا يخــص أولويــات الحكومــة الجديــدة التــي أفرزتهــا انتخابــات 8 شــتنبر 2021، فأغلبيــة الشــباب يلحــون 
ــة  ــد الخدمــات الأساســية فــي جغرافي ــوج للعمــل القــار وتجوي علــى الحاجــات ذات العلاقــة بتيســير الول

القــرب الاجتماعــي مــن تعليــم وصحــة وتكويــن مهنــي ونقــل عمومــي...

ــة  ــة الديمقراطي ــى أهمي ــر الشــباب عل ــي، عب ــى جــدوى العمــل الحزب ــدم رضاهــم عل ــع ع ــوازاة م بالم
ــل  ــى العم ــاح عل ــذا الانفت ــن ه ــوع. لك ــر للتط ــة أكب ــدوا حماس ــد أب ــوي، وق ــل الجمع ــاركية والعم التش
المدنــي لــم يمنــع مــن عــدم معرفــة 6 علــى 10 مــن هــؤلاء الشــباب بوجــود قوانيــن منظمــة للعرائــض 

ــة. ــاركة المواطن ــم المش ــي دع ــا ف ــم بأهميته ــن إقراره ــم م ــات، بالرغ والملتمس
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لقــد أبــرزت أيضــا مرحلــة البحــث الميدانــي الكمــي أن الشــباب المغربــي يولــون اهتمامــا أكثــر بمــا يجــري 
»هنــا وحــالا« منــه بمــا يجــري خــارج الحــدود مــن أحــداث دوليــة. فــي هــذا الإطــار، أفصــح أغلبهــم علــى 
أولويــة المســألتين التاليتيــن: )1( تخليــق الحيــاة العامــة وتجويدهــا بمــا يفيــد تحســين الوضعيــة الحاليــة 
علــى مســتوى التنميــة والديمقراطيــة ومحاربــة الرشــوة ومختلــف أشــكال الزبونيــة والســلوكات الفاســدة 
ــن  ــن أم ــة وتحصي ــدة الترابي ــق بالوح ــة. المســألة )2( تتعل ــس المنتخب ــات وأداء المجال ــط بخدم ــا يرتب وم

الوطــن واســتقراره أمــام مخاطــر الإرهــاب والتطــرف الجهــادي.  

خلاصات عامة مستخلصة من المنتديات النقاشية وسرديات التجارب الحياتية

يستفاد من مختلف اللقاءات التي نظمت أثناء البحث الكيفي ما يلي:

شبيبة مهووسة باستقلالها الذاتي...

لــم يحــدث تغييــر جوهــري علــى مســتوى حاجــات اليومــي والمشــهد القيمــي للشــباب المغربــي، حيــث 
ظلــت مختلــف الخاصيــات مســتقرة طيلــة ثلاثيــن ســنة الأخيــرة. ذلــك إن الرغبــة فــي الاســتقلال عــن 
الوالديــن وإثبــات الــذات -اجتماعيــا- والبحــث الحثيــث عــن الاســتقرار أهــم الميــزات التــي طبعــت جيــل 
مواليــد التســعينات وبدايــة القــرن 21. فــي نفــس الآن، يلمــس عنــد هــؤلاء تزايــد فــي الوعــي بالحقــوق 
وبالحريــات؛ كمــا يلاحــظ لديهــم ربــط آلــي بيــن التوفــر علــى عمــل قــار وبيــن الشــعور بالثقــة فــي جــدوى 
العيــش المشــترك وبالحمايــة مــن مخاطــر الهشاشــة الاجتماعيــة والاقتصاديــة. ومنــه، فبالنســبة لأغلبيــة 
المشــاركين والمشــاركات فــي البحــث أن الوضعيــة المترديــة تزيــد مــن احتمــال حــدوث توتــر بيــن الشــباب 

وبيــن المجتمــع والدولــة. 

شبيبة قلقة لكنها مسؤولة...

بالرغــم مــن تعاظــم حجــم مطالبهــم الاجتماعيــة والاقتصاديــة والسياســية، إلا أن الشــباب يبــدى ارتياحــا 
نســبيا، ويشــعر بالأمــان؛ كمــا يستشــعر بمســؤولية الحفــاظ علــى اســتقرار البلــد أمــام المخاطــر التــي 

تهــدد اســتقراره وتناغــم أفــراده وتلاحمهــم.

لقــد أبانــت الدراســة أن هــذا الميــل بالرضــا بالعيــش المشــترك وبالإيمــان بســلمية العلاقــات الاجتماعيــة 
ونبــذ كل أشــكال العنــف وبضــرورة تجنــب كل تغييــر جــذري فجائــي، يقابلــه وجــود قلــق لــدى نســبة عاليــة 
مــن هــؤلاء الشــباب بســبب تضــاؤل فــرص الشــغل والوضعيــة المتدهــورة لخدمــات القــرب الاجتماعــي، 

خاصــة فــي قطاعــي التعليــم والصحــة. 

شبيبة وإن بدت فريدة لكنها عادية...

محصلــة القــول، أن العلاقــة بالسياســة بمفهومهــا غيــر التقليــدي وبحقــوق المواطنــة تيمــات محوريــة ترمــز 
ــوم فــي قلــب هــذه  ــي وجعلــت الشــباب الي ــة عميقــة طــرأت علــى المجتمــع المغرب لتحــولات اجتماعي
التحــولات. لكــن الالتــزام السياســي للشــباب بمعنــاه الواســع لا يعني الانخــراط في البنيات والمؤسســات 
السياســية المعياريــة، كمــا لا يعنــي إقبالهــم الاســتثنائي علــى التســجيل فــي اللوائــح الانتخابيــة خــلال 
الســنة المنصرمــة )2021( أي دلالــة رمزيــة علــى حــدوث تغيــر فــي تمثلهــم الســلبي للعمــل الحزبــي 
والترشــح للاســتحقاقات الانتخابيــة. فالشــباب المغربــي مــا يــزال محتاطــا مــن الممارســات السياســية 
الســائدة، ومكترثــا أكثــر فأكثــر بالــوازع الأخلاقــي فــي التدبيــر العمومــي، وحريصــا علــى علاقاتــه بالأســرة 

وبهويتــه المجاليــة وبحريتــه فــي الاختيــار.
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ــاة  ــه للحي ــة وتمثلات ــا فهــم هــذا الجيــل مــن الشــباب ينبغــي تفكيــك ســلوكاته اليومي لكــي يتســنى لن
ــم  ــم رقمــي حيــث طــوارئ القي ــرات ســياق معول ــم مــع متغي ــل تحــدي التأقل ــل يقب ــة. فهــو جي الجماعي
ــا  ــر قرب ــكل بســاطة جيــل يضــم شــبابا أكث ــه ب ــه. إن تحــدث بســرعة وبإيقــاع فجائــي يصعــب التحكــم في
وانفتــاح وتواصــلا مــع أقرانهــم فــي البلــدان الأخــرى، وإن اختلفــوا فــي التقاليــد والثقافــات والجنســيات، 
ــراف  ــل الاعت ــى ني ــث عل ــث الحثي ــذات والبح ــات ال ــى إثب ــا عل ــر حرص ــم أكث ــم أنه ــترك بينه ــن المش لك
الاجتماعــي والحمايــة الضروريــة لحقوقهــم الكونيــة. هــم جيــل مــن هــؤلاء الذيــن يلحــون علــى البــروز فــي 
الفضــاءات العموميــة بمظهــر مختلــف وبــآراء وطموحــات ليســت بالضــرورة علــى وئــام مــع التعاويــد الســائدة 
فــي التنظيــم الاجتماعــي، ولا علــى درجــة مــن الوفــاق مــع درجــت عليــه الأجيــال الســالفة فيمــا يهــم 

تمثــلات العيــش المشــترك وقيمــة المؤسســات داخلــه.
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T
his study provides an overview of youth perspectives on various aspects of human security It is 
based on the framework provided in the Human Development Report published by the UNDP in 
1994 and adopted by DCAF. The study aims to measure the perceived security and/or insecurity 
among Moroccan youth by identifying their needs, vulnerabilities, capacities, and root causes. 

In this perspective, the study focused on five dimensions of human security: family, economy, health, 
public space and politics. 

The method 

The field survey adopted a mixed, inclusive, and participatory investigative approach combining three 
methods: questionnaire, focus groups and life stories. 

The number of young people (18 to 34 years old) who responded to the questionnaire was 1239, with 
extremely varied profiles: among them, 83% were under 30 years old, 47% were young women, and 
two respondents were not identified by gender category. The sample was based on two objective 
criteria: (1)the choice of geographical areas where youth had shown some engagement in local social 
events; and (2) the rebalancing of the sample design based on the reconciliation of the sample’s 
structure with the demographic weight of young people as in the  2014 General Census of Population 
and Housing (RGPH) at the level of the survey areas.. 

Eight regional focus groups were organised with an average of 10 to 12 young participants, 41% of 
whom were young women. The four-major regional urban areas targeted in the survey are Casablanca-
Rabat, Marrakech-Safi, Tangier-Tetouane, and Fez-Meknes. 

The life story or personal history is based on a qualitative methodology focusing on four young people 
(half of whom are young women)  among the participants in the eight regional focus groups. 

The questions asked to young people are related to their concerns and daily life. 

The survey, therefore, paid particular attention to many aspects of human security in the daily lives 
of young people. It sought to answer the following question: What does it mean to be a young person 
and to  live in security in Morocco today? 

Some results 

1. Family, religion and friendship’: iIn general, the survey results show that most young people affirm 
the importance of family and religion, and to a lesser extent, friendship. 

For survey participants, the family remains the only safety net against psychological and economic 
insecurities. 
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However, despite the high importance attached to religion, young Moroccan youth seem to be 
disinterested in any form of political commitment to the defence of Islam and Muslims around  the 
world. For most of them, religion is primarily a framework for individual and social conduct focused 
on well-being and self-discipline. It is more of a channel for a moderate spirituality and adapted to 
Moroccan community structures. 

2. Economic component: The survey reveals that economic insecurity and vulnerability strongly affect 
the youth empowerment pathways. Thus, the level of satisfaction varies significantly according to 
the level of job stability, financial independence and family situation. 

Economic integration is a determining factor: entry into the labour market is central to acquiring 
autonomy. Most young people are not satisfied with their current financial and family situations. 
Beyond the unfavourable economic context, youth’s mistrust of the future is justified by the general 
rise in concerns about a wide variety of issues, fueled by various recent events, from the Covid-19 
health crisis to road accidents, and  the inability to start a family and become financially independent 
from their parents. 

3. Health component: Although it is still too early to draw general conclusions about the significance 
of the pandemic (Covid-19), the survey asked youth about its impact on a personal, emotional and 
psychological level, as well as on a family and social level. 

Of those who reported having has the coronavirus, just over five out of ten recognised the symptoms 
without testing or seeking medical advice. 

When asked whether the lockdown significantly impacted youth’s mental health, four out of ten 
responded positively. The survey results show that more than half of Moroccan youth  felt bored, 
anxious and/or worried during the lockdown. For most survey participants, the main concern was the 
disruption of their daily lives and the loss of social and emotional support from peers and friends in 
educational settings and in the public space. 

It is also interesting to note that about 4 out of 10 of the young people interviewed indicated that 
their home environment had been negatively or strongly negatively affected by COVID-19. For them, 
the measures of social distancing, lockdown and social isolation to contain the spread of the virus 
had a significant impact on family life, causing loss of income, disruption of education, family and 
friendships, and limitation on personal freedoms. 

4. Public space component: In another dimension, and in the context of deciphering the tensions and 
interactions between youth, social concerns and public space, the employment crisis is the primary 
concern of 7 out of 10 respondents. This situation paints a picture of a youth centrally concerned with 
economic issues, since in addition to employment aspirations, 6 out of 10 participants are driven by 
fears about the rise of poverty and forms of social exclusion of youth. 

The analysis of the sense of insecurity in public places shows that, in general, these places are 
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experienced as safe by the majority of young people. The survey also shows that gender is one of 
the main filters that can affect the perception of risk and influence how the urban environment is 
perceived. Analysis through the gender filter reveals that young women are significantly more likely 
than men to feel unsafe in public places. 

Finally, among the youth interviewed, 3 out of 10 declared having been victims of violence, mostly 
verbal (i.e. insults and profanity) from public officials. The correlated data allow us to conclude that 
the male youth group is more sensitive to insecurity in relation to public officials, and more fearful of  
interactions with the latter, than the female youth. 

5. Political component: The examination of the sense of belonging represents a process shaped by 
the articulation of diverse logics, working on variable economies of belonging to the home group. 
Young people mobilise different repertoires of pride (sporting, scientific, in connection with cultural 
stocks, security and stability, emotional in connection with unity against the enemy, auditory, oral in 
connection with singing or hearing the national anthem, national solidarity campaigns and reading 
the history of Morocco). 

However, the survey reveals that young people’s distrust of representative democracy has real effects 
on the perception of politics among young Moroccans. The majority of young people are politically 
apathetic and express a certain distrust of politicians and political parties. 

The low membership of young people in political parties is basically explained by the mistrust of 
democracy within these parties, fuelled by the persistence of grammars of political patronage of 
young people, as well as by the variability of bad governance practices within the parties. 

Paradoxically, the lack of membership in political parties does not necessarily affect the likelihood of 
becoming involved. It has not affected the substantial registration of young people on the electoral 
roll, recorded in 2021 (the year of the last communal, regional and legislative elections). 

The survey confirms that the youth vote in the elections of 8 September 2021 is based on trust, far 
from ideologies. The neighbours, family, tribe and even the “JMAA” have taken on the attributes of 
introducers and catalysts to the political macrocosm. 

The centrality of the family confirms the tendency of young people to ‘join’ by drawing on different 
systems of reference, their tug-of-war between the values of the inalienability of the expression of 
their political will and those of the ‘patriarchal’ family. 

The young people interviewed are more confident about the ability of the new government resulting 
from the elections of 8 September 2021to honour its electoral campaign commitments about 
the Communal and Regional Councils. When asked about the priorities of the new government, 
the majority of young people’s expectations are the need for accessibility to different services, 
employment, quality public education, quality public hospitals, etc. Young Moroccans express a 
preference for the functioning of participatory democracy over the mechanisms of representative 
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democracy. Young people’s view of politics is largely more negative than that expressed for civil 
society, which suggests a more substantial engagement of young people in the civic sphere than that 
expressed in the formal political sphere. 

However, 6 out of 10 young people are unaware of the legal provisions for petitions and motions. The 
majority of those who claimed to be aware of these mechanisms are convinced of their importance 
and role in promoting youth participation in public affairs and advocacy. 

On the other hand, the results of the survey show that young people in Morocco are more concerned 
with the ‘here and now’ than with the ‘elsewhere’ (e.g., international issues of an ideological or 
religious nature, among others). 

Within this framework, two categories of national priorities are identified: (1) performance and morality 
(improving the current situation of development and democracy; fighting corruption, clientelism and 
immoral practices; and improving the quality of services and the performance of elected councils) 
and (2) integrity and security of the national territory (defending the Moroccannessof the Sahara and 
fighting jihadist fundamentalism and terrorism). 

General conclusions from the focus groups and life stories 

A youth concerned with its autonomy... 

The everyday needs and the landscape of values of young Moroccans have remained relatively stable 
over the past twenty-five years. The desire for autonomy, the search for social recognition and the 
demand for security are strongly anchored in the universe of this new generation of young people, 
born in the 1990s and 2000s. From now on, the awareness of citizenship rights serves as a catalyst 
for certain demands. Employment, confidence and protection against the risks of socio-economic 
insecurity and vulnerability are thus becoming increasingly important as resources for mobilisation 
and identification. 

A worried but responsible youth ... 

Despite the density of their social, economic and political demands, Moroccan youth feel secure. 
They support the country’s stability and show a high degree of civic responsibility in the face of any 
risk of involvement that would undermine national coherence and solidarity. 

The survey showed that a high percentage of young Moroccans are worried and concerned about 
their chances of getting a job in the future. They are also concerned about the presence of corruption 
and clientelism, the deteriorating situation of education, health and local services.

Thus, young people aspire to lasting social, economic and political stability. They are, on the other 
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hand, risk-averse to abrupt and radical changes; in line with their expectations, they reject all forms 
of violence while demanding their right to be heard and treated with dignity by the public authorities. 

On the other hand, young people have little interest in events ‘elsewhere’ and are less interested in 
solidarity based on religious ties or any form of international ideological commitment (international 
networks of political Islam).

‘An abnormally normal Moroccan youth’... 

Finally, the relationship to politics and citizenship rights are the main themes that, according to the 
survey, symbolise the social mutations of Moroccan youth today. 

Youth’s political engagement today is not part of conventional political structures and institutions. 
While more and more young people are registering on electoral lists, they express less interest in 
joining or running for a party. “Distrustful”, “concerned about the centrality of “morality”, and “sensitive 
to the family, territorial interest and freedom of choice” are the main elements that describe the new 
portrait of the young Moroccan. 

In order to understand this new generation, we must first identify what mobilises them and causes 
their changes in attitude. This is a generation that is willing to accept change. It is made up of people 
born into a globalised and digitalised world, with values that are constantly changing. They are now 
young people who, like all their peers in other countries, do not give up on exploiting the pathways 
to recognition and protection of their rights and the preservation of their self-esteem. They are keen 
to assert themselves in the public arena with their own free choice, to stand out in their aspirations, 
their perception of living together, their lifestyle and their relationship to the value system of society, 
in particular, to the family and to the institution in general.
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